



2月28日,以军部队在加沙地带南部城市汗尤尼斯展开军事行动。

据巴勒斯坦加沙地带卫生部门的声明,新一轮巴以冲突爆发以来,以色列军队在加沙地带的军事行动已造成超过3万人死亡,还有超过7万人受伤。

新华社发

屠杀还是踩踏? 加沙民众领取救援物资时死伤惨重

据央视新闻3月1日消息,加沙地带卫生部门当地时间2月29日发表的声明,加沙地带北部加沙城一救援物资领取点当天凌晨遭以军袭击,截至当天傍晚加沙地带卫生部门公布的数据,该事件已造成至少115人死亡、760人受伤。

这成为近一段时间以来加沙平民死伤最为惨重的一起事件。

沙特、阿联酋、埃及、约旦、法国等国强烈谴责以军行为,呼吁允许更多人道主义物资进入加沙地带。

2月29日凌晨4时左右,30多辆载有人道主义救援物资的卡车从加沙地带南部通过沿海公路抵达加沙城。大批饥饿的当地民众涌向车队领取食物,惨剧随即发生。

当地时间2月29日晚,以色列国防军发言人丹尼尔·哈加里举行新闻发布会,否认了以军当天向加沙城一处援助物资领取点发动袭击的说法。

以色列军方发表声明称,当

时现场发生了踩踏,卡车撞击人群,大部分伤亡都是由此导致。以军声明称,还有一些现场民众“以威胁的方式”接近以军士兵,以军鸣枪示警后向继续前进的人腿部开枪。

对于以军的说法,加沙地带卫生部门发言人表示,这100多名死者是被以军开火打死的。

容纳了大量伤员的卡迈勒·阿德万医院院长说,伤者的伤口多集中在头部和上半身,这表明以军的袭击是蓄意而为。

巴勒斯坦总统阿巴斯当天表示,这起事件是一场以军对等待救援卡车的巴勒斯坦平民进行的丑陋的屠杀。巴勒斯坦外交与侨民事务部也对这起事件表达强烈谴责,称这次袭击是以色列进行种族灭绝和强制巴勒斯坦人流离失所的新证据。

巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)媒体办公室发表声明表示,以军明知民众来到该地区是为了获取食物和救援物资,却仍然发动袭击,这是有预谋的屠

杀。哈马斯警告说,这一事件可能导致目前正在进行的停火和释放被扣押人员的谈判失败。

联合国秘书长发言人表示,联合国秘书长对此事发出谴责,并重申应立即实行人道主义停火,呼吁“采取紧急措施,以便关键的人道主义援助能够进入并穿越加沙,到达所有需要援助的人手中”。

多个国家发表声明谴责此事,要求以色列作出调查。

德国外交部长安娜莱娜·贝尔伯克在社交媒体X平台上说:“以色列军方必须全面调查这起群体性恐慌和枪击事件是如何发生的。”

法国外长斯特凡纳·塞茹尔内也呼吁“必须展开独立调查,查清事情的来龙去脉”。欧洲联盟委员会主席乌尔苏拉·冯德莱恩说,必须确保调查公开透明。

美国白宫国家安全委员会战略沟通协调员约翰·柯比说,美方已要求以色列调查此事,称“信任”以方调查。

停火分歧仍在 多方推进新一轮谈判

多名消息人士2日披露,有关加沙地带停火的谈判最早有望于3日在埃及首都开罗恢复,但以色列和巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)的分歧依然存在。

多家媒体2日援引消息人士的话报道,多方谈判代表最早可能于3日抵达开罗,开启新一轮加沙地带停火谈判。

美国方面一名官员2日告诉路透社,一份有关暂时停火6周的协议框架已经基本敲定,且获得以色列方面同意,目前还需要哈马斯方面同意在停火期间释放其扣押人员。

上一轮谈判2月下旬在卡塔

尔首都多哈举行。会后消息显示,以色列和哈马斯在斋月前达成6周暂时停火协议的可能性增大。美国总统约瑟夫·拜登2月26日说,他希望以色列与哈马斯在3月4日这周能够实现停火。

不过,多方人士同时透露,以色列与哈马斯的分歧依然存在。以方先前坚称在哈马斯清除前不会结束军事行动,哈马斯则说在达成永久停火协议前不会释放以方人员。

埃及和哈马斯方面的消息人士2日说,哈马斯目前没有改变立场,认为临时停火必须是永久停火的开始。不过埃及消息人士称,已向哈马斯方面保证,

永久停火相关条款将包含在第二和第三阶段停火方案中。

今年1月以来,以色列、美国、埃及和卡塔尔围绕以色列和哈马斯之间的停火协议举行多场谈判,讨论三阶段停火方案等事宜。哈马斯和以色列拒绝面对面谈判,由埃及和卡塔尔在二者之间“传话”。

以色列“新消息”电视台2日援引一名以方高级官员的话报道,在收到目前仍活着的遭哈马斯扣押人员名单以前,以方不会派代表前往开罗参加新一轮谈判。

目前,以色列方面仍在加沙地带继续推进其军事行动。

■ 局势预测

四问加沙冲突走向

新一轮巴以冲突持续近5个月,以色列军队在加沙地带的军事行动已造成超过3万人死亡。当前,国际社会的止战呼声进一步高涨,为争取停火的斡旋正在进行。近期,巴勒斯坦政府突然辞职,黎巴嫩与以色列边境地区也交火不断。错综局势下,加沙冲突正走向何方?以下几个问题值得关注。

问题一:斋月前能否停火?

卡塔尔和埃及目前正就加沙停火展开斡旋。美国在国内政治需要和国际社会压力下也在参与斡旋。巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)在此前谈判中传递出的立场是,坚持要求以色列长期停火并从加沙地带撤军,但以色列只愿暂停进攻。

埃及外交部长舒凯里3月1日表示,埃及正与卡塔尔、美国及其他方面共同努力,力争在3月10日斋月开始前促成“停火和交换人质”。

美国总统拜登2月26日接受美国全国广播公司专访时称,以色列已同意不在斋月期间开展军事行动,从而“给我们时间让所有人质获释”。拜登同日还称,他期望到3月4日能实现停火。不过这一说法并未得到以方证实。

耶路撒冷希伯来大学国际关系专家约纳坦·弗里曼对新华社记者说,在斋月前停火是可能的,但这取决于以方停火能否换取“大量人质获释”以及双方能否就停火的定义达成一致。

以色列特拉维夫大学摩西·达扬中东和非洲研究中心研究员哈雷尔·霍雷夫则认为,斋月未必能成为停火节点,因为过去斋月期间巴以时常发生冲突。

各方斡旋之际,以军2月29日凌晨对加沙城一处救援物资领取点发动攻击,造成至少115人死亡、约760人受伤。此事引发国际社会强烈谴责,对以色列形成更大的国际压力。

问题二:以军是否会进攻拉法?

以色列总理内塔尼亚胡2月25日表示,即便以色列与哈马斯就停火和释放被扣押人员达成协议,以军最终仍会对拉法发起地面进攻。以色列军事和情报部门认为,有以方人员被扣押在拉法,且哈马斯领导人藏在拉法的地道中。

目前约有140万巴勒斯坦人在拉法躲避战火,占加沙地带人口一半以上。国际社会担心以色列地面进攻拉法会进一步加剧加沙地带平民死伤和人道主义危机。

分析人士指出,以色列目前“骑虎难下”。军事行动已持续近5个月,但并未实现以方宣布的主要目标,即消灭哈马斯和解救所有以方被扣押人员。就前目标看,以色列军方近日宣布已打死1.2万名哈马斯武装人员。而据以方

估计,哈马斯共有约2.5万名武装人员。就后一目标看,以色列称仍有130多名以方被扣押人员没有获释。

弗里曼认为,如果以色列无法通过谈判驱逐哈马斯和解救被扣押人员,那么地面进攻拉法就“不可避免”。

问题三:巴勒斯坦政府为何突然辞职?

巴勒斯坦总统阿巴斯2月26日接受总理阿什提耶提交的政府辞呈,但要求阿什提耶政府继续履行职责直至新政府成立。关于辞职原因,阿什提耶表示,鉴于加沙地带局势不断演变,且巴勒斯坦内部亟需在民族团结、广泛参与、统一管辖全部巴勒斯坦土地的基础上达成共识,因此“需要新的政府和政治安排”。

阿巴斯领导的巴勒斯坦民族权力机构目前仅实际控制约旦河西岸地区。

美国国务卿布林肯先前提出,本轮巴以冲突一旦结束,加沙地带应与约旦河西岸地区一起由巴勒斯坦民族权力机构统一管辖。但美方同时要求巴民族权力机构实施“改革”。以色列则不仅明确反对巴勒斯坦建国,也反对巴民族权力机构在战后管理加沙。

霍雷夫认为,在以色列并未正式提出战后加沙治理方案的情况下,巴勒斯坦民族权力机构解散政府是为回应美国的“改革”要求,希望赢得管理加沙的主动。巴勒斯坦阿拉伯美国大学政治学教授艾曼·优素福也认为,巴勒斯坦政府辞职是巴民族权力机构“抢占先手”的一招。

问题四:黎以局势会否大规模升级?

本轮巴以冲突爆发以来,以色列与支持哈马斯的黎巴嫩真主党交火不断。美国有线电视新闻网2月29日援引一名美国高官的话报道称,美情报官员认为,以色列正计划对黎巴嫩发动地面进攻,如果外交斡旋不能迫使真主党武装从黎以边境撤离,那么以军很可能在今年春季末动手。

以色列国防部长加兰2月25日说,即使加沙地带实现停火,以色列也将继续加大对黎巴嫩真主党的打击。

霍雷夫指出,近5个月来以色列与黎巴嫩真主党每天都发生交火,不时出现小规模升级,不过迄今总体处于“可控”范围,没有发展成大规模交火。但长期来看,以色列不会接受真主党武装驻扎在黎以边境,以方有可能向黎巴嫩发动地面进攻,以“驱离真主党武装,恢复北部边境安全”。

弗里曼认为,以色列与黎巴嫩真主党的交火会否升级,主要看以色列是否向拉法发动地面进攻。如果以色列攻打拉法,真主党势必加大对以色列的袭击力度,双方交火可能会快速升级。

据新华社、央视新闻